

УКРАИНСКАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ
ГОСУДАРСТВЕННОГО СТРОИТЕЛЬСТВА В УКРАИНЕ И
ПРОБЛЕМЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

ХАРЬКОВ 1992

УКРАИНСКАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ
ГОСУДАРСТВЕННОГО СТРОИТЕЛЬСТВА В УКРАИНЕ И
ПРОБЛЕМЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Краткие тезисы докладов и научных сообщений
межрегиональной научной конференции молодых
ученых и соискателей

ХАРЬКОВ 1992

Редакционная коллегия: проф. Панов Н.И.
/отв. редактор/, проф. Баулин Д.В., доц. Жернаков В.В., доц.
Кушниренко А.Г., доц. Марочкин И.Е., доц. Петришин А.В.,
доц. Приотупа С.Н., доц. Шепитько В.Д.

Украинская юридическая академия, 1992

обращения с несовершеннолетними преступниками и контроля над их правонарушениями. Существуют частные национальные организации, которые также играют важную роль в превенции. Особое внимание уделяется ранней профилактике в семье, школе, по месту жительства посредством разработки образовательных программ, программ по сокращению безработицы, привлечения подростков в разнообразные клубы и ассоциации.

4. Интересным представляется существование так называемых "отвлекающих" программ для лиц, впервые совершивших преступления или совершивших ненасильственные преступления. Их задача - уберечь несовершеннолетнего или взрослого от влияния обычных каналов уголовной юстиции. Эти лица направляются на специальные реабилитационные программы. После успешного прохождения соответствующего курса данной программы дело прекращается.

5. В системе администрации помощи правоприменительным органам, подчиняющейся Министерству юстиции США, создан отдел по программам борьбы с преступностью силами населения. Эти программы, по оценкам американских криминологов, являются наиболее успешными, по сравнению с другими.

6. Немаловажным фактором служит то, что большое внимание уделяется жертвам преступных действий. В 1984 году принят закон о жертвах преступлений. Сегодня программы компенсации жертвам существуют в 45 штатах и на уровне федерального правительства.

Позитивные моменты опыта США могут быть учтены при разработке комплексной национальной программы контроля над преступностью, закона о компенсации потерпевшим от преступлений, а также программ, связанных с проблемами несовершеннолетних.

Гетьман А.П. — канд. юрид. наук.

СУЩНОСТЬ ЭКОЛОГО-ПРОЦЕССУАЛЬНЫХ ПРАВООТНОШЕНИЙ

1. Вся система правовых отношений подразделяется на две части — материальные правовые отношения и процессуальные правовые отношения. Традиционно, под правовыми отношениями понимают урегулированные нормами права общественные отношения. Процессуальные отношения, как часть системы правовых отношений, также выступают в качестве общественных отношений, урегулированных нормами права.

2. В юридической литературе до настоящего времени не было принято попыток по определению экологических процессуальных правоотношений. Исследования данного вопроса ограничивалось лишь рамками земельно-правовых отношений. Первые пробы выделения землеустроительно-процессуальных отношений, а также их понятие было дано в трудах П.Д.Сахарова, а наиболее четкое определение земельно-процессуальных отношений сделано в работах Н.И.Краснова и И.А.Иконицкой. Под земельно-процессуальными отношениями они понимают урегулированные процессуальными нормами земельного права процессуальные отношения, связанные с деятельностью органов государственного и внутрихозяйственного управления земельным фондом, имеющие своей целью реализацию земельных материальных правоотношений.

3. Между тем, процессуальные экологические правоотношения по своему содержанию значительно шире земельно-процессуальных либо иных процессуальных отношений, возникающих по поводу использования и охраны тех либо иных экологических объектов. Обусловлено это прежде всего единством всех природных ресурсов, их физической взаимосвязью и рядом других причин.

4. В качестве основных критериев определения сущности эколого-процессуальных правоотношений необходимо выделить следующие: процессуальные отношения регулируются процессуальными нормами экологического права; они имеют вспомогательный, служебный характер по отношению к экологическим материальным правоотношениям; складываются эколого-процессуальные правоотношения для реализации тех целей и задач, которые содержатся в экологических материальных отношениях; по своему содержанию, эколого-процессуальные правоотношения являются властеотношениями. По-этому, экологические процессуальные правоотношения следует рассматривать как урегулированные процессуальными нормами экологического законодательства общественные отношения, складывающиеся в процессе деятельности органов государственного управления охраной окружающей среды и других субъектов экологического процесса, совершаемой на основе процессуальных права и обязанностей и направленной на обеспечение рационального использования и воспроизводства природных ресурсов, а также охрану окружающей среды.